
durch die Schwierigkeit des Versuchs, der nicht zu diesem Zweck 
unterriommen war. 

Jedenfalls geht aber aus meinen Versuchen die M e t h o d e 
hervor, wie objectiv eine Bestimnrungsart des Ozons auf ihre  
Richtigkeit gepriift werden kaon , untl in dieser Richtung werden 
bereits Versuche in  meinem Laborntorium ausgefiihrt. 

363. G. L i n c k :  Antwort auf die Bemerkungen des Hm. 
M u  t hmann zu meinen krystallographieahen Abhandlungen. 

(Eingegangen am 17. Juli.) 

Als Antwort auf die Bemerkungen des Hrn. M u t h m a n n  zu 
meinen krystallographischen Arbeiten - diese Berichte 33, S. 1771 - 
will icli die Ergebnisse dieser Arbeiten in aller Kiirae uud rnit mog- 
lichster Schiirfe iioch einmal darlegen : 

Mit  K V  bezeichne ich bei Krystallen mit rechtwinkeligem 
Axensystem das Product aus den kryetallogrnphischen Axen, 
bei den Krystallen rnit schiefwinkeligem Axensystem jenes Pro- 
duct ma1 dem Eckensiuus'). Ferner ist das  specifische Gewicht der  
Krystalle mit D uud das Molekulargewicht der Substanz rnit M be- 
zeichne t. 

Aus meinen und meiner Schiiler Arbeiten ergeben sich nun 
u n a b h i i n g i g  v o n  j e d e r  h y p o t h e t i s c h e n  Vorstellung folgende 
bcide Thatsachen: 

I. Die Quotienten 
Q =  K V  - - *  D 

steben bei den e i n e r  entropischen ') R e i h e  angehorigen Kry- 
stallen ic e i n f a c h e m ,  r a t i o n a l e m  Verhaltniss zu einander. Und 
zwar bilden diese Verhaltnisszahlen meist - die Ausnahmen sind 
noch nicht erklart - eine arithmetische Reihe. 

M 

1) Vg1. meiDe Arbcit in der Zeitschr. f. Kiyst. 1596, Bd. 26, S. 283. - 
Per  dort, in dcr ersten Arbeit nngewendete Factor '13 z wnrde schon von 
E p p l c r  in seiner Arb& im Jahre 1898 (ebenda Bd. 30, 8. 170-175) und 
spiter von mir inimer weggelassen. Dies bedurfte also der Correctur dee 
Hrn. Muthmanu nicht. 

2) E u t r o p i s c h  u n d  u i c h t  )isomorphs wie mir Er. Muthmann unter- 
znschiebcn versucht! 
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KsSO, 
Rb2SOc 
cspso, 

11. Bei heteromorphen Modificationen einer Substanz stehen die  
Producte KV. D in e i n f a c h e m ,  r a t i o n a l  e m  Verhaltniss zu ein- 
ander l). 

Zu der I. Thatsache gebe ich als Beispiel die eutropische Reihe 
Kalium- , Rubidium-, Casium-Sulfat a) in  nachstehender Tabelle , aue 
der man ersieht, dass die Abweichung von der Rationalitlt gegen- 
iiber dem Kaliumsalz beim Rubidiumsalz nur +4.74 pro  m i l l e  
und beim Casiumsalz gar nur -1.24 p r o  m i l l e  betragt. 

0.5727 : 1 : 0.7418 0.42483 3.663 
0.5723 : 1 : 0.7485 0.42836 3.61 1 266.22 0.0058102 8(8.037) 
0.5712 : 1 : 0.7531 0.43017 -1.243 ::E i 361.22 0.0050528 17(6.9896) 

1.1313 ' 173.9 ~ 0.006505G ;9 

Ware  nun das  Atomgewicht des Rubidiums unbekannt , bekannt 
dagegen von seinern krystallisirten Sulfate das Axenverhiiltniss 
und das specifische Gewicht und nlle Werthe des Kaliumsulfats und 
des Casiumsulfats, so wiirde icb schlieseen: da  QR : Qcs = 9 : 7, so 
ist Qg : Q u b  = 9 : 8; und es berechnet sich d a m  dae Molekular- 
gewicht des Rubidiumsulfats nach folgenden Formeln: 

also 

oder d s  

ist, so ist 

DK. KVK 
Mx Qs = 

Setzt man in diese Gleichung die in obiger Tabelle enthaltenen 
Zahlen ein, so ist das  Molekulargewicht des Rubidiumeulfats 

9.3.611 ,0.42836. 173.9 - 267.48. 
M R b  = 8 ,4.66x. 0 4 2 4 8 3  

1) Gegen die zweite dieser Thatszchen lasst sich, glaube ich, kaum 
mehr ein Einwand erheben. Dagegen kann ich mir vorstellen, dass Jemand 
an der Rationalitst des Verhfiltnisses der Quotienten Q noch zweifelt, und es 
wird dahcr die weitere Untersuchnng dies noch klarer zu stellen haben. 

2) Diese Snlze wurden als Beispiel ausgewihlt, weil sie am genauesten 
durch T u t t o n  untersucht sind. 
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Aus dem Werthe 267.48 fiir das  Molekulargewicht des Rubi- 
diumsulfats berechnet sich dann in bekannter Weise das Atomgewicht 
des Rubidiums zu 85:83?). 

Zu der 11. Thatsache gebe ich als Beleg unten in einer Tabelle 
das  Titandioxyd in den drei Formen des Anatas, Brookit und Rutil, 
von welchen der Brookit am wenigsten gut untersucht erscheint. 
Aus der Tabelle ersieht man, dass fur das  Product D . K V  das 
Verhaltniss Anatas : Brookit : Rutil = 5 : 3 : 2 ist und die Ab- 
weichung von dieseni rationalen Verhiiltniss gegeniiber dem Anatas 
bei Brookit -7.14 pro mille uud beim Rutil +O.I 1 pro mille aus- 
macht. 
- -~ 

'Ti02 all 

Anatas 

Brookit 

Rutil 

wi 

tetragonal a: c =  1 : 1.7771 1 1.7771 I 
tetmgonal 1 a : c = 1 : 0.6440 ~ 0.6440 

I I 

3.54 1 6.834 1 5 
4.065 2.7101 ' 2  1 

I 1 (1.956) 
4.239 ' 2.72991 (2,m21 2 

e nun vom Rutil die Axe c nich- -ekannt, aber sein spe- 
cifisches Oewicht und sein Krystallsystem, so kiinnte man die Lange 
der Axe c nach folgender Formel aus dem Wertlie D .  K V  des 
Anatas oder. mutstis mutandis, des Brookit finden : 

K V B , .  Dur = n . RVii .  Dic 
oder 

utid da  CI: = K V H ,  so ist nach Einsetzung der entsprechenden Znhlen: 
0.6667. 4.065 

n . CR = - -4.239 = 0.6395. 

Aus dem Anstas wiirde sicb, entsprechend gerechnet, fiir n . clc 
ergeben 1.6098 (- 2 /s .  1.6098 = 0.6439 -). Wie man sieht, ist das 
aus dem Brookit gefundene 1 1 .  C H  nnliezu gleich dem beobachteten 
Werthe und das aus dem Anatas berccliiirte n . CI: fast genau gleich 
5 / 1  von den] wirklich beobachteten Werthe f i r  die Axe c des Rutil. 
Der F a c t o r  u i s t  i n i m e r  e i n  e i n f a c l e r ,  r a t i o n a l e r  W e r t h ,  
w i e  s i c h  ans d e m  G e s e t z e  s e l b s t  e r g i e b t  u n d  k a n n  e o m i t  
b e i  d e r  B e r e c h n u n g  v o n  c n a c h  d e m  G r u n d g e s e t z  d e r  Kry-  
s t a l l o g r a p h i e  (Gesetz von der  Rationalitat der Indices) g l e i c h  1 
g e s e t z t ,  d. h. w e g g e l a s s e n  w e r d e n .  

I) In  diesen Berichten 33, Heft 1, finden mir es angegeben ZLI 55.4 



2287 

Andere ist es dlerdings, wenn man die Axe c des Rutil gleich 
Da habe ich einen 

Es 
1 setzen und die Liinge von a berechnen will. 
Fehler gemacht, den aber Hr. M u t h m a n n  nicht gefunden bat. 
ist niimlich dann: 

a) = 11. K V ,  also a = V i .  VRV, 
und d a  die Wurzel aus einer rationalen Zahl nicht eelbst rational zu 
sein braucht, darf hier n nicht gleich 1 gesetzt werden. 

Diesen Fehler, der iibrigens an dem Endreeultat meiner Betrach- 
tungen iiber den Phosphor und das Arsen nichts Wesentlichee andert, 
werde ich bei einer anderen, bereits begonnenen Arbeit iiber den 
gleichen Gegenstand im Laufe des nLchsten Winters aus den friiher 
gegebenen Tabellen ausmerzen. 

Diese Ausfiihrungen diirften wohl zur Geniige die Haltlosigkeit 
der Vorwiirfe dea Hrn. M i i t h m a n n  darthun und mich der Miihe ent- 
heben , die mir zugedachten , hiichst befremdlichen Unterstellungen 
beziiglich der Rechnungsweise, der ,Abkiirzung der Zahlen obne 
Grunds und %des Verschwindens des Factors n <  im Einzelnen zuriick- 
zuweisen. Bedauerlich ist nur die Eilfertigkeit, mit der Hr. M u t h -  
m a n n  mich missverstanden, und die Form, in welcher e r  dieaes 
Missversthdniss zum Ausdruck gebracht hat. 

J e n a ,  Ju l i  1900. 

364. Hans Czerny:  Ueber Fenchon. 
( V  o r  1 i 11 f i ge M i t t  h e i 1 u n g.) 

[.\us dem Berliner I. Chem. Universitats-Laborntrium.] 
(Eiogegangen am 26. Juli.) 

Bei eeinen eingehenden Untersuchungen, welche W a l l a c h  (Ann. 
d. Chem. 269, 324), der Entdecker des Fenchans, iiber diese 
Verbindung ausgefiihrt hat, betonte e r  wiederholt die grosee Aehn- 
lichkeit ihrer Eigenschaften mit denen des Cnmphere : 

So giebt Fenchon ein Oxim, dan wie Campheroxim durch 
verdirinte SHuren in ein Nitril rerwandelt wird. Durch Verseifung 
des Nitrils eutsteht die der Campholensaure rollig entsprechende 
Fencholensgure. 

Campher liisst sich zu Borneo1 reduciren und dieses kann in 
Bornylchlorid und Camphen iibergefiihrt merden. Fenchon giebt 
Feuchylalkohol, Fenchylchlorid und Fenchen. 

Campher giebt mit Phosphorsiiureanhydrid Cymol. Fenchon 
giebt Metacymol. 
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